



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年9月5日 星期日 印尼版 第875期

本報訊 由福建省人民政府和中國僑聯共同組織推動，中國僑商聯合會、福建省僑聯、福建省僑商聯合會等有關單位具體承辦的首屆“中國僑商投資(福建)大會”9月3日在福州登場。

圍繞全方位推動福建高質量發展，大力引進僑資僑智僑力，大會期間將舉辦僑資項目簽約活動，推動一批質量高、規模大、帶動性強的投資項目落戶福建。作為“中國僑商投資(福建)大會”配套活動，

中國僑商投資(福建)大會9月3日登場 助推福建高質量發展

此前，全國政協常委、中國僑商聯合會會長、世茂集團董事局主席許榮茂已兩度率團，組織僑商、科技專業人士來閩對接投資項目；另外，還在廈門舉辦“金磚+華僑華人創新合作對接會”。

據悉，本次大會將圍繞數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、外向型經濟等重要產業開展對接，爭取組織一批質量較高、規模較大的項目落地，並根據僑商和新僑人才投資特點，同時推出一個“小優”項目版塊。福建省僑聯有關負責人表示，大會目前已向福建省各設區市和平潭綜合實驗區徵集了擬推介的地方重點招商項目，同時分批徵求到僑商擬在福建投資意向項目，做好雙向對接。

中國僑商投資大會今後將由中國僑聯在不同省份巡回舉辦。(林璐)

福建設立省級政府投資基金 規模暫定100億元 重點支持5大領域

據《福建日報》報道 福建省財政廳近日出臺《福建省政府投資基金設立方案》，按照省委、省政府工作部署，設立福建省政府投資基金，優化整合省財政出資設立的政府投資基金，提高財政资金使用效益，發揮政府投資基金投資帶動作用，合力引導和推動我省產業和實體經濟發展。

省財政廳牽頭組建省級政府投資基金。按照“母基金+子基金”管理架構，省級基金作為母基金，省級財政已出資設立的基金作為子基金，由母基金承接子基金的財政出資權益。

省級政府投資基金規模暫定為100億元，全部由省財政出資。擬整合的基金包括：福建省企業技術改造基金、福建省政府和社會資本合作(PPP)引導基金、福建省現代服務業產業發展基金、福建省海西養老產業投資基金、福建省鹽業發展股權投資基金以及福建省文化產業發展投資基金，省級財政合計出資43.24億元。

上述6項基金，由省財政廳按照政府投資基金分類治理情況，對繼續存續的基金，在尊重出資人意願的基礎上，依法依規開展相關工作，按照“成熟一個，整合一個”的原則整合注入省級基金。注入省級基金的基金，原則上不改變原有簽訂的協議、合同和投資項目，以保持基金平穩運行。

省級政府投資基金設立後，根據省委、省政府的工作部署以及各子基金項目投資進度和實際用款需要，通過盤活財政存量資金、公共財政預算安排和基金投資收益分配等方式，建立常態化的省級基金資金補充機制。基金存續期限10年，遇特定情形可提前終止。

省級政府投資基金將圍繞數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、閩臺融合、海絲合作等領域，助力我省全方位推進高質量發展超越，重點支持五個方面發展——支持創新創業，引導社會資本投資我省處於種子期、起步期等創業早期的企業；支持中小企業發展，改善企業服務環境和融資環境，激發企業創新活力，增強經濟持續發展內生動力；支持產業轉型升級和發展，引導社會資本增加投入，有效解決產業發展投入大、風險大的問題，推動經濟結構調整和資源優化配置；支持基礎設施和公共服務領域，加快推進重大基礎設施建設，提高公共服務質量和水平；支持其他符合國家法律法規規定和省委、省政府鼓勵的投資方向。

(王永珍)

香港新生抵廈深集中隔離迎開學 華大今年港生超1600人創新高

據中新社報道 “隔離生活也是一種特別的人生體驗。”距離華僑大學2021級新生開學典禮僅剩10天，正在廣東深圳集中隔離的香港新生邱子賢8月26日對記者說，“入學前的緩衝，讓我對即將開始的大學生活更加期待。”

為了如期開政新的大學生涯，華僑大學500多名香港新生日前已陸續抵達福建廈門和廣東深圳，在指定地點接受21天的隔離醫學觀察。

在此期間，華僑大學以線上形式舉辦了“線上團康”“雲端聯誼”等活動，包括遊戲競賽、朋輩交流、知識競答等內容，既讓老生能夠以積極樂觀的心態面

對新學期、新生活，也讓新生能夠在集中醫學觀察期間提前了解學校，結交新朋友。

中學就讀于香港拔萃女書院的蘇翠航學習成績優異，且擅長競走和長跑。在了解到華僑大學有羽毛球、籃球等傳統體育項目後，本就向往內地求學的她也更坚定了入讀華大的決心。

“學長學姐們主動分享了自己的求學經歷，帶我了解華大的學習生活。帶隊老師對我們的疑惑也有求必應，讓我們感到安心。”華大美術學院設計學類專業的林錄勇參加了線上交流活動，其中的“新生爆照”活動讓他印象深刻，

“大家發布自己的照片，寫上自己說的話，讓其他華大新生認識自己，經過投票人氣最高的會有獎品，非常有趣。”

近年來，越來越多的香港學生升讀華僑大學，他們期待在華大完成學業的同時開闊人生視野，把握寶貴的內地學習和生活經歷，幫助自己日後在香港或內地城市就業發展積累不可或缺的優勢，充分發揮自身在當代青年交流工作中應有的橋梁角色。

華僑大學招生處相關負責人介紹，今年華大境外新生錄取總數為3300多人，其中香港學生1600餘人，創下歷年新高。(孫虹 張為健)



仙游 助推低碳綠色發展

近日，國網仙游縣供電公司聯合仙游縣節能辦、縣信局、縣機關事務管理處在仙游城關開展“節能降碳，綠色發展”為主題的“全國低碳日活動”，向過往群眾發放電能替代、節能知識、電力設施保護等宣傳材料，普及節能意識，倡導全民踐行節能低碳的生活方式和消費模式，努力為實現碳達峰、碳中和做出貢獻。(陳國孟 陳伯將)

愛國僑領黃長水

民族解放實業報國急先鋒



1904年，黃長水出生于福建省惠安縣六區(今張坂鎮)霞美村一個華僑工商業者家庭。黃長水從小受到良好教育，曾就讀于廈門同文書院。1913年，黃長水隨父赴菲求學，在當地華文小學和初中讀書。1922年回國入讀南京的暨南大學附屬中學，畢業後考入上海暨南大學。在上海讀書期間，黃長水深受著名社會學家鄧初民等人影響，思想傾向進步。1930年，黃長水以優異成績從暨南大學畢業後，再次南渡菲律賓，協助父親經營泉昌號商行。



抗日爭先 成為僑領

1931年9月，“九一八”事變發生，黃長水聞知，憤而投身菲律賓僑界愛國運動，奔走城鄉進行抗日宣傳，不但自己踴躍捐款，還參與組織了一系列抗日募捐籌款活動，支持馬占山領導的東北義勇軍。

1932年“一·二八”淞滬抗戰打響，進一步激起菲律賓華僑愛國熱情，黃長水再次帶頭捐出巨款，還組織了多場聲勢浩大的抗日募捐活動，在截至1932年9月菲律賓華僑捐給十九路軍的80萬美元中，就有黃長水奔走募捐所得。他還積極動員華僑捐款購買戰機，增強中國空軍戰鬥力量。菲律賓華僑很快捐款購戰機15架，命名為菲律賓華僑飛機隊，贈送給十九路軍。

1936年，黃長水參加了由陳曲水、鄭士美等愛國華僑組織的怡朗華僑救亡協會，他多次參與舉辦了抗日演講會、報告會，揭露日軍侵華暴行，介紹中國軍民浴血抗戰事跡，使當地華僑了解“一·二八”淞滬抗戰和長城抗戰，更加踴躍捐款和購買航空救國公債。

黃長水在帶領華僑開展抗日救國活動中，成長為當地僑領，曾任菲律賓怡朗中華商會理事、華商中學董事等職務。

人力物力 支援中共

1937年7月7日，盧溝橋事變爆發，日本開始大規模侵華(全面侵華)，中國人民開始了全民族抗戰。黃長水積極參加了由著名愛國僑領李清泉發起、組織的菲律賓華僑援助抗敵委員會，並擔任了菲律賓西黑人省分會副主席，全力“策勵僑眾開展愛國運動，以人力物力援助抗敵救國”。他穿梭于全省各地僑商之間，宣傳抗日，曉以大義，使眾多僑商都將支持祖國抗日戰爭作為頭等大事。他把當地愛國華僑組織動員起來，一起開展抗日募捐籌款活動，不斷為祖國捐錢、藥品、棉衣。

黃長水還在華僑中宣傳中國共產黨的抗日主張，介紹中國共產黨領導的八路軍、新四軍在極其困難的情況下堅持抗擊日本侵略者的事跡，發動大家為八路軍、新四軍捐款捐物。

1938年，黃長水動員華僑青年回國參加八路軍、新四軍，支持和幫助菲律賓南島一批愛國華僑青年組成華僑歸國抗日義勇隊，他主動幫助義勇隊員解決各種困難，減少他們的後顧之憂，使之義無反顧回國馳騁沙場。據統計，菲律賓怡朗華僑救亡協會于1937年到1938年先後組織三批20多人回國。第一、二批10多人到延安，第三批7人參加新四軍。

戰入僑者 保僑居國

1941年12月，太平洋戰爭爆發，日軍侵略

者的鐵蹄踏破南洋，菲律賓多地成了日軍轟炸目標，黃長水5位親人死于日軍的狂轟濫炸，這更激起了他拿起槍來血戰日寇的決心和勇氣。菲律賓淪陷後，黃長水加入了由許立領導的菲律賓華僑抗日反奸大同盟，棄商從軍，參加了菲律賓華僑抗日游擊隊，投身抗日游擊戰爭，保衛僑居國。

當時，菲律賓華僑抗日游擊隊物資條件甚差，黃長水毀家輸財，為游擊隊捐獻了大量軍費、糧食、藥品、衣被等物資。為密切游擊隊與駐地人民群眾的關係，黃長水還拿出錢來接濟駐地貧苦居民。

黃長水不但為華僑游擊隊捐資捐物，還親自拿起槍來與侵略者血戰。每次作戰，這位華僑富商都衝鋒在前，勇猛殺敵。

菲律賓淪陷期間，黃長水曾兩次被日軍抓捕，遭受嚴刑拷打，雖遍體鱗傷，仍堅貞不屈，且甚為機智，始終沒有暴露身份，後因日軍查不到實據，才予釋放。

國家功臣 輝煌一生

抗日戰爭勝利後，黃長水重返商界，不久遵父命來到香港，主持父親在此創辦的泉昌有限公司。

1947年年初，在廖承志、許滌新、饒鈞風等中共黨員倡導下，黃長水與鄧文釗等港澳愛國工

商界人士發起組成華僑工商俱樂部，黃長水任會長，俱樂部經常舉行時事報告會、座談會，報告國內革命形勢和中國共產黨的方針、政策，團結旅居港澳華僑和港澳工商界人士，支援祖國人民解放事業。黃長水還購買電動印刷機、大批西藥及醫療器械贈送給泉州地區中共游擊隊。

當時，解放區物資缺乏且當地的土特產又滯銷，為了支援剛解放的天津市建設，黃長水參與組織了新中公司，先後兩次用輪船運輸汽油、柴油、卡車、西藥、橡膠、輪胎和紙張等解放區缺乏的物資到天津塘沽港。以後，該公司繼續與解放區進行貿易，增強了解放區的物資供應，也幫助拓展解放區土特產的銷路。

在香港，黃長水先後加入中國民主同盟(簡稱“民盟”)、中國民主建國會(簡稱“民建”)，還兼任港非出入口商會理事長和旅港福建民主建設促進會負責人。他利用這些社團為掩護，積極籌募經費，收購戰略物資，接濟閩、浙、贛革命部隊，並動員不少青年回內地參加革命。黃長水還籌組北上服務團。

1949年9月，黃長水作為愛國華僑代表出席中國人民政治協商會議第一屆全體會議，成為全國政協委員。

1949年10月1日，黃長水參加了中華人民共和國開國大典。回到香港，他率先在永樂街泉昌有限公司樓房升起了第一面五星紅旗，這是在香港升起的第一面中華人民共和國國旗。

在新中國成立後，黃長水把海外大部分資金調回國內投資，自己也毅然回到祖國內地服務，曾任福建省人民政府委員、福建省政協副主席、廣東省廣州市副市長、全國僑聯副主席、中央人民政府華僑事務委員會副主任等職，被選為第一至第五屆全國人民代表大會代表。還曾任中國亞非團結委員會委員、中國國際貿易促進委員會委員、廣州市投資公司董事長、廣州市華南企業公司副董事長。

黃長水對家鄉懷有深情，旅菲期間就慷慨捐資興建霞美小學校舍。新中國成立之後，他長期通過香港泉昌有限公司轉轉匯款給霞美小學作為辦學經費，並連續數年寄來藥品發給患病鄉親。

1980年7月，黃長水在廣州病逝，終年76歲。(來源：福建省僑聯網)